

Előfizetési ár
helyben, házhoz hordva:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
két és
Ünnepeknél nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Boldog Görögország.

Talán furcsának látszik, így az első pillanatra ez a fölkiáltás: boldog Görögország! amikor éppen ott kavargja veszedelmes örvényét a háború a hellén szirtek között és közel van a lehetőség, hogy az ellene kétségbeesetten védekező Görögországot is magával ragadja.

És mégis álljuk: boldog Görögország!

A Szkuludisz-kormány egyhangulag elhatározta, hogy a kamara elé törvényjavaslatot terjeszt a választójog demokratikus reformja érdekében. A miniszterelnök hangsúlyozza, hogy amikor a nemzet nagy áldozatokat hoz, a kormánynak kötelessége, hogy a nép hazafias áldozatait megjutalmazza a jogok kiterjesztésével.

Pedig rendszeres harcban még egyetlen görög katonája sem esett el. Görög vér legfeljebb még csak az ántánt katonáival támadt utcai vagy korcsmai veredésekben, vagy talán a német repülőgéptámadás következtében csurrant a hazai földre. És a görög kormány — nagyon helyesen — máris érzi, hogy tartozik annak a népnek a jogok kiterjesztésével, amelyre esetleg a háború borzalmai és áldozatai várnak.

Szegény Magyarország! A magyar szívek vérevel táplálkozó áldozattenger még mai nap is — másfél éves háború után — hiába ostromolja drága hullámaival a kormányzati szűkkeblűség, szivtelenség, a nép jogai elől való elzárkozás rideg szikláit. A háború kezdete óta kétszer tagadta meg a magyar kormány a választójog demokratikus reformját és kétszer tagadta meg a katonák választójogát.

Ismételjük csak, — érdemes ismételnit, — mit mondott a görög miniszterelnök? »Amikor a nemzet nagy áldozatokat hoz, a kormánynak kötelessége, hogy a nép hazafias áldozatait megjutalmazza a jogok kiterjesztésével.«

Es mit mondott a magyar miniszterelnök, amikor őt a kormány e kötelességére figyelmeztették?

»A magyar nemzet nem jutalomért harcol.« A szűkmellűeket és sántákat nem lehet kizárni a jogokból azért, mert az egészségesek a harctéren voltak — pusztá véletlenségből.« Ezt felelte Tisza István, amikor választójogot kértek a katonáknak.

Szegény Magyarország!
Es ha keressük az okokat, amelyek nemzet és nemzet között a jogok elismerésének terén ezt a fájó különbséget okozták, még jobban el kell szomorodnunk.

Az első, a lehangzatosabb ellenvetés az, hogy nemzeti szempontból veszedelmes az általános, egyenlő, titkos választói jog, mert a magyarság a nemzetiségekkel szemben az ország lakosságának csak felét adja.

Ezt az egyébként sem helyt álló érvet Tisza István gróf és a Höfer-jelentések sokszorosan megcáfolták.

Tisza mindjárt a háború elején — dicsőítően a román nemzetiségű magyar állampolgárok maguktartását — kilátásba helyezte a választói jognak leendő revízióját. Azóta is minden alkalommal, amikor nemzetiségeinkről nyilatkozott, hazafias viselkedésük, szerzett érdemeik és nagyszerű hadi erényeik előtt — a magyarságnak szinte fájó túladással — hajította meg az elismerés zászlóját.

A Höfer-jelentések — ugyancsak sokszor a magyarság fájdalmára — számtalanszor dicsérték és dicsérik meg, bizonyára méltán, a nemzetiségi vidékekről rekrutáló ezredeket.

Ezek a nemzetiségek tehát már nem lehetnek akadályai az általános egyenlő és titkos választójog behozatalának, a nemzet megjutalmazásának. A románoknak ezt a jutalmat Tisza már kifejezetten meg is ígérte.

Kik tehát az akadályai a polgári jogok kiterjesztésének? Talán csak nem — a magyarság?

Lehet, hogy a magyarság. De akkor ne takarózzanak azzal a frázissal, hogy a

nemzeti szempontok tiltják a választójog demokratikus reformját. Vallják be, hogy a rideg hatalmi érdek iltja el Magyarországot attól, hogy a korrupció egyetlen biztos orvososzeréhez még e nagy érvágás után is hozzájuthasson.

Rideg éghajlat ez a miénk. A magyar vérvirágok nem hoznak gyümölcsöt. Hellas napsugaras lejtőin pedig a háború hideg szele, vérontás nélkül termel drága gyümölcsöket.

Az oroszok vesztesége ötvenezer ember.

Győzelmes harcok Montenegroban.

Ujra támad az orosz.

Budapest, január 8.

Orosz hadszínter:

A tegnapi nap az északkéleti harctéren aránylag nyugodtan telt el. Csak a Styr mellett került átmenetileg harcra a sor. Az ellenség Cartorijsktól északra megszállott egy temetőt, ahonnan azonban osztrák Landwehr-csapatok csakhamar elűzték. Az ellenség ma reggel ismét elkezdte Keletgaliaciában támadásait. Turkesztáni lövészek nyomultak napkelte előtt Bucactól északra lévő állásaink ellen és a harc vonal egy keskeny darabján behatoltak árkainkba. A 16-ik és 24-ik számú honvédegyalgezer azonban gyors ellentámadással ismét kivetette onnan az ellenséget. Számos foglyot és 3 gépfegyvert szállítottunk be. A foglyok megegyező kijelentései szerint a Pflanzler-Baltin hadsereg ellen intézett legutóbbi támadások előtt az orosz legénységnek mindenütt azt mondták, hogy nagy áttörési csata előtt állanak, amelynek révén az oroszok ismét a Kárpátokba fognak nyomulni. Az ellenség veszteségei a besszarábiai határon és a Strypa mellett folyt ujévi harcokban — megbízható becslések szerint — legalább ötvenezer emberre rugnak.

Olasz hadszínter:

Az ágyuharc az harcvonal több pontján tovább tart és a Col di Lana területén, Flitschnél, a görzi hídfőnél és a doberdói fensík szakaszán időnként meglehetősen élénk volt.

Délkeleti hadszínter:

Kövess tábornok csapatai a montenegróiakat Mojkovácnál, a Tara-könyöknél, Godusánál, Beranetól északra, Rozanytól nyugatra és Ipek és Plava között feleuton lévő állásaikból heves harc után visszavetették. Csapataink elei Beranetól tíz kilométernyire vannak.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német frontokon nincs változás.

Berlin, január 8.

Nyugati hadszínter:

Ujabb esemény nem történt.

Keleti hadszínter:

A Cartorijsktól északra lévő temetőből, melyet tegnap egy orosz osztag szállott meg, ma éjjel az ellenség ismét elűztük.

Balkáni hadszínter:

A helyzet változatlan.

A legfelsőbb hadvezetőség.

Az angol parlament elfogadta a védőkötelezettségi javaslatot.

Rotterdam, jan. 8. Az Asquit-féle védőkötelezettségi javaslatot az alsóház elfogadta. A javaslat mellett szavazott 403, ellene 105 képviselő. A többség 298 szavazat.

A munkáspárti angol miniszterek lemondottak.

London, jan. 8. Hivatalosan jelentik: Henderson, Brate és Sperts munkáspárti miniszterek lemondottak.

Munkásgyimnasiumunk fejlődése.

— Megnyílik a munkásegyletem is. —

A helybeli munkásgyimnasium vezetője — több oldalról hozzáérkezett felhívás folytán — azt a nagyjelentőségű újítást határozta el, hogy a rendes munkásgyimnasiumi tanfolyamokon kívül megszervezi az idei évben a munkásegyletemet is. A munkásegyletemen a jelen ciklus során azokat a tudományokat fogják előadni, amelyek iránt a hallgatni vágyó közönség körében kiváncsolni nyilvánult meg, részint az illető tudományoknak az általános műveltség szempontjából való fontossága, részben pedig az illető témáknak gyakorlatiassága folytán. Az egyes tárgyakból nyolc-tíz órás ciklusok tartatnak az esti órákban. Az egyes előadások közérdekű volta miatt ajánljuk azokat nemcsak a műveltebb munkásosztály, hanem általában az intelligens közönség figyelmébe.

A munkásegyletemen a következő tárgyak fognak előadni:

1. Válogatott fejezetek a magyar közjogról. (Magyarország történelmi jogai Szerbiára, Boszniára és Dalmáciára; Fiume közjogi helyzete; kapcsolatunk Horvátországgal; az országgyűlési képviselőválasztásra vonatkozó szabályok; kapcsolatunk Ausztriával.) Előadja dr. Jó Gyula egyet. m.-tanár, jogakad. igazgató.

2. A modern várospolitika. Előadja dr. Löwy Ödön ügyvéd, munkásbirt. pénztári igazgató.

3. **Váltójog.** Előadja dr. Meczner Sándor jogakad. tanár.

4. **Munkáviszonyok a régi Rómában.** Előadja dr. Réthey Ferenc egyet. m. tanár, jogakad. tanár.

5. **Küzdőjog a bűnösség ellen.** (A bűnösségnek az emberi szervezetben, fizikai vagy társadalmi körülményekben fekvő okai. A munkánélküliség, mint a bűncselekmények előidézője. A bűnösség elleni küzdelem néhány újabb eszközének ismertetése.) Előadja dr. Kovács Andor jogakad. tanár, a munkásgymnasium igazgatója.

6. **Az ember a fejlődő társadalomban.** Előadja dr. Bemey Dezső egyet. m. tanár, jogtanár.

7. **Kecskemét jövő fejlődésének irányai.** Előadja dr. Tóth István tb. rkápitány.

A munkásegyletemen kívül természetesen a munkásgymnasium is folytatja működését és pedig ezidén az első és második osztály nyílik meg. Az első osztályban a magyar nyelvtan, Magyarország földrajza, Magyarország történelme, számtan, alkotmánytan és baleseteknél való első segélynyújtás, a második osztályban a magyar hősköltőművek és a magyar harci líra, a hadban álló országok földrajza, a hadban álló országok újabkori történelme, a hadijog, továbbá számtan-mértan és könyvvitel-tan fognak taníttatni.

Előadók: Kovács Ella tanítónő, Marton Sándor főgymn. tanár, dr. Pataky Zoltán városi t. orvos, Páthy János főgymn. tanár, Seifler Jenő tanár, internatusi gondnok és a munkásgymnasium igazgatója. — Minden tárgyból 15 óra tartatik.

Minden tanfolyamokra beiratkozhatnak minden irni és olvasni tudó, 16. évét betöltött férfi vagy nő. Az oktatás teljesen díjmentes. A tanfolyamok elvégzési vizsgára jelentkezhetnek, mely esetben — amennyiben a vizsgálatot sikerrel kiállják — arról bizonyítványt nyernek. Az előadások időpontját a vezetőség a hallgatók óhajainak lehető tekintetbevételével fogja megállapítani.

Beiratkozni lehet január hó 15-ig dr. Kovács Andor jogakad. tanár, munkásgymn. igazgató lakásán (III. Széchenyi-tér 1., új katolikus bérház, II. emelet 2.) napoként este 7—8-ig, továbbá Bódi Jánosnál és Gulyás Józsefnél a munkásbiztosító pénztárban ugyancsak január 15-ikéig.

Tehénimport Svájcól.

A gazdaközönség figyelmébe!

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete a hadsereg főparancsnokságtól kivételi engedélyt nyert tiroli tenyész- és haszonállatok behozatalára. Fejős tehének ára elősúly kilogrammra 2.90 K. Rakospalota Ujpest állomáson a waggonból mássálla. A behozatal iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Akik a kedvező alkalmat ki akarják használni, bővebb felvilágosításért forduljanak a Kecskeméti Gazdasági Egyesület elnökségéhez. Itt említjük meg, hogy tudunkkal a legutóbbi th. bizottsági közgyűlés mindazoknak, kik tehenet vásárolnak, bizonyos feltételek fennforgása esetére minden tehén után 150 K városi segélyt helyezett kiállításba. Gazdáinknak igen kedvező alkalom nyílnék most arra, hogy a városi segély felhasználásának aránylag igen méltányos feltételek mellett jussanak tenyészállatokhoz. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete ez ügyben az alábbi átiratot intézte a helybeli Gazdasági Egyesülethez:

Tekintetes Elnökség!

Tekintettel azon körülményre, hogy Sváj határait egyszerűségeinkor lezárta és semmi kiállítás azok újabb megnyitására, kötelezőállatok tartoituk hasonló minőségű tenyészállatok megszerzése érdekében kezdeményező lépéseket tenni és sikerült hosszabb fázis után a m. kir. földmívelésügyi miniszter új támogatásával a hadsereg főparancsnokságtól kivételi engedélyt szerzőnk korlátolt számú tiroli tenyész- és haszonállatok behozatalára.

Ezen tiroli importnál tekintetbe jön első sorban a montafoni (schwyzt) fajta, mint az összes alpesi tájfajta elismert legjobb tejelője és a borzdeser inthali fajta, másodsorban a liroli Alpeseken tenyészett

simmenthali fajta. A montafoni és simmenthali nagyhasu, illetve friss fejős tehének ára elősúly kilogrammonként 2 korona 95 fillér, az inthaliaké 2 korona 90 fillér. Rakospalota-Ujpest állomáson a waggonból mássálla.

Hangsúlyozni tartjuk szükségesnek, hogy úgy Svájcban, valamint a tiroli Alpeseken a szarvasmarhaállomány oly mértékben redukálódott, hogy a remélt béke beállával, — mikor is az egész Közép-Európa ezen alpesi vidékeket fogja megrohanni beszerzés céljából, a tenyész- és haszonállat ára minden valószínűség szerint oly magasra fog emelkedni, hogy kevés reményünk marad, miszerint a versenyt a nyugateurpai vevőkkel szemben sikeresen felvehessük.

Kötelességünknek tartjuk a tekintetes Elnökség figyelmét arra felhívni, hogy ahol a lehetőség meg van, ne maradjon kihasználatlanul az alkalom, hogy minél több tenyész- és haszonállatot hozzunk idejelenkor országunkba, miután azok ára a béke első esztendeiben, tekintet nélkül a husárra, kétségkívül igen magasak lesznek. Kérjük emellett a tekintetes Elnökséget, hogy ezen importról egyesületének tagjait sürögösen értesítetni sziveskedjék, azzal, hogy akik ily nagyhasu- vagy friss fejős teheneket megrendelni óhajtanak, azok megrendelésüket — tekintettel a behozatal iránt nyilvánuló nagy érdeklődésre — sürögösen küldjék be a Magyar Mezőgazdák Szövettségéhez.

Kiváló tisztelettel:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete.

Megrendszábelőzzák az éjjeli mulatokat.

A belügyminiszter körrendelete.

A belügyminiszter körrendeleteket intézett valamennyi törvényhatóság első képviselőjéhez, amelyek az egész ország egészségügyére fontos intézkedéseket tartalmaznak. Pár nappal ezelőtt érkeztek meg a rendeletek Kecskemétre, közülük egyik megtiltja, hogy a gyógyszereszek még orvosi vény ellenében is készítsenek és kiadjanak magánfelek számára pikrinsavat tartalmazó szereket, másik pedig értesíti a törvényhatóságok közönségét, hogy a kipróbált vérhasgöygyítő szérum már forgalomban van és utasítással ellátva, husz köbcentiméteres adagokban 4 koronába kerül.

Legérdekesebb azonban a harmadik körrendelet, amely a háborús élet éjszakai kicsapongásainak vet gátat. Általában ismert tény ugyanis, hogy a legjobb időkben, a legvirágzóbb éjszakai élet sehol sem, mint most a háborús világban. Érthető is az, mert egyszerűen olyan egzisztenciákat vetettek felszínre a háború gazdasági konjunkturái, amelyek azelőtt a szürkék egyszerű életét éltek, másfelől pedig azok, akiknek élete hajszálon függ, itthon tartózkodásuk alkalmával fokozott mértékben, valósággal kapzsi módon igyekeznek végigélni az élet gyönyörűségeit.

Ez az elv mindenféle számtalan kisebb-nagyobb mulatóhelyet teremtett. Se szeri, se száma azoknak a csárdáknak, lebujoznak, ahol a besesült, vagy szabadságot hősök tivornyáznak harctérre való visszatérésük előtt. Mivel pedig az egészségügyi statisztika nagyon szomorú tényként konstatálja, hogy venerás betegségek sohasem voltak annyira elterjedve, mint most a háború kitörése óta, Sándor János belügyminiszter erős kézzel látott hozzá a betegségek kiirtásához.

Körrendeletben hivatkozik arra, hogy a venerás betegségek nemcsak a családi érdekeket sértik, hanem súlyosan megkárosítják az állami véderőt is. Eppen ezért felhívja a törvényhatóságok első tisztviselőinek figyelmét a prostitúcióra, meghagyván, hogy a szokott felügyeletet és vizsgálatokat a legszigorúbban tartassák meg. Elrendeli egyben, hogy az alispánok, illetőleg polgármesterek kísérjék fokozott figyelemmel a háború idején felszaporodott éjszakai mulatóhelyeket, amelyek között sok a kétes és rosszhírű. A rosszhírű mulatokat, korcsmákat, lebujoakat — amelyek felett amugy is

lehetetlen gondos felügyeletet gyakorolni — be kell csukni. A kéteshírűeknél pedig korai záróra elrendelésével lehet célt érni.

Bizonysra vesszük, hogy a rendelet következtében nagy purifikáció lesz mindennél. Hónapok óta látjuk, mint burjánzottak ki a front mögötti élet tombolásában az éjszakai élet fattyuhajtásai. Bizony ezek között nem fog ártani egy kis tisztogatás.

Teléfono 141 NAPI HIREK. Teléfono 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1916. év január hó 9., vasárnap. — Róm. kath.: Julian vt. — Protestáns: Julian. — Görög-orosz: 1915. év, december hó 27., D., István fődeák. — Izraelita: 5676. év, Sebat 4. — Nankete 7 óra 48 perc. — Napnyugta 4 óra 25 perc. — Napnyugta 8 óra 37 perc. — Tűzkele 10 óra 02 perc, délelőtt. — Holdnyugta 10 óra 02 perc, éjjel. — Első negyed 12-én, 4 óra 38 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, enyhe, helyenként csapadék.

— **Emlékeztető.** A Protestáns Egyesületben vasárnap délután 5 órakor kezdődik dr. Kovács Andor szabad lyceális előadása Bolgárszövegéről. Utána Nagy Ida szaval.

— **A helyőrségi parancsnok közönete.** A budapesti helyőrségi parancsnok, konstanjeváci Bogáth István közönetét fejezte ki a városnak az újv alkalmazásból a helyben állomásozott és innen kiegészülő csapatoknak kifejezett jókívánatait.

— **A Katona-kör szabadliceális előadásait** pénteken, folyó hó 14-én kezdi meg a Városi Mozgóképzőházban. Ez alkalommal dr. Germanus Gyula, budapesti Keleti Keresk. Akad. tanár tart előadást »A háborús Törökország-ról veitett képekkel, amelyek 6 maga vett fel, midőn legutóbb októberben a »Török Vörösféld« megbizottaként a török hadseregen járt. Ekkor halotta egy alkalommal, amint ott egy irni-olvasni nem tudó beduin arab harcos igen érdekes balladákat mondott el a katonáknak. Ezek közül néhányat dr. Germanus leirt s lefordított magyarra. Az előadón ezeket is hallani fogjuk Szabó Ambrus ismert kiváló szavalónktól. Törökországnak s általában a távoli Keletnek egyik legalaposabb ismerője dr. Germanus, a fiatal, de nagyhírű tudós s így érthető érdeklődéssel várjuk felolvasását, amelyben a velünk egy célt küzdő török nép között szerzett benyomásairól számol be a közvetlenség élénkségével. Az előadás kezdete délután 5 órakor. Belépítidő 40 fillér, amely összeg, valamint az önkéntes adományok a »Török Vörösféld« javára fordíttatnak.

— **Az Izz. Jót. Nőegylet** elnöksége hálás köszönetét fejezi ki Dr. Feldmeyer Gézánné és Rosenberg Marika urhölgyeknek, a felolvasás, illetve szavalat által szerzett élvezetért, a készséges szereplésért, melyet teadulánunk erkölcsi és anyagi sikerét elősegítették. A 94-es zenekar művésztárgyjainak zene számaiért, a leánykák szives felszolgálása és a jegy eladás körül kifejtett buzgalomukért, a nagyközönségnek, mely pártolásával hozzásegítette egyesületünket ily szép anyagi sikerhez. A nőegylet második teadulánja, melyre az előkészületek szerényen folynak, folyó hó 23-án délután 5 órakor érdekes műsorral kapcsolatosan a Beretvási étertermében rendeztetik. — A múlt évi december 26-iki teadulán összes bevétele jegyek, felülfizetés, pénzbeli adomány és árvacska elárusításból 724 kor. 42 fillér, ebből kiadás 64 kor., tiszta jövedelem 664 kor. 42 fillér, mely összegből 221 kor. 20 fillért a Nőegylet a katonák szeretetadományához csatolando lábszárvédők kéréséhez szükséges pamutra adományozott. Ezuttal kérjük mindazon urhölgyeket, kik a kötetést és báltik varást vállalni szivesek voltak azokat sürögösen beállítani kegyeskedjenek, pamut az elnökségnél még kapható és kéretik a nemes célra való tekintettel azt sürögösen felkötöni.

— **Nyugtázás.** A VII. számú tartalék-kórház sebesültjeinek megvendégeléséhez Lázár János jelentékeny természetbeli adományokkal hozzájárult. A nagylelkű adományért hálás köszönetét fejezi ki a rendező bizottság.

— **A Kecskeméti Dalárda** január hó 13-án, csütörtökön este 8 órakor a Városi Színházban, a kecskeméti Hangsegélyző Bizottság segítő alapja javára Hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Wagner Richard: Nyitány a »Repülő Hollandi« c. operából. Előadja a cs. és kir. 94. gy. e. zenekara. Vezényli Klein Henrik h. karmester. 2. Geiger Albert: Népdal Egyveleg. Előadja a Kecskeméti Dalárda vegyeskara. Vezényli Kremán Sámuel. 3. Donáth Jenő: »Erdei hangulat.« Előadja a cs. és kir. 94. gy. e. zenekara. Vezényli a szerző. 4. a) Puccini: Ária a »Pillangó kisaszony.« c. operettből. b) Maillort: Ária a »Remete csengetyűje« c. operából. Éneklő: Mihó Ida. Zongorán kíséri: Mihó Ernő. 10 perc szünet. 5. Ernő Tamás: A két gránátos. (Heine költeménye nyomán.) Színjáték 1 felv. ban. A prólogust szavalja: * Személyek: Korcsmáros Ottó László. Veronika Rapcsányi Andrea. I. gránátos dr. Szabó Lajos. II. gránátos Szabó Ambrus. 6. Kápy Gyula: Árpád sírja. Előadja a Kecskeméti Dalárda vegyeskara. Vezényli Kremán Sámuel. 7. Svendsen Johann: »Norvég rapzódia.« Előadja a cs. és kir. 94. gy. ezred zenekara. Vezényli Klein Henrik h. karmester. 8. Gróf Zichy Géza: »A zene.« Előadja a Kecskeméti Dalárda vegyeskara és a cs. és kir. 94. gy. e. zenekara. A költeményben előforduló magánneveket előadják: Mihó Ida, Mihó Ernő és Szalontay Ferenc. Vezényli Kremán Sámuel.

— **A Szikrai víz.** Minap megírtuk, hogy a Szikrai vízvállalat beszünteti a gyártást, mert nem bír megküzdenni a nehéz idők okozta akadályokkal. Azóta sokan keresték föl személyesen is, írásban is a vállalatot, kérve, hogy csak folytassa a víz előállítását, amelyre közegészségileg olyan nagy szükség van, sőt önként megajánolták, hogy drágábban is hajlandók lennének a vizet megfizetni. A vállalat azonban egyrészt nem is akarja a közönséget megszarnolni s a gyártás természete is olyan, mely a megfelelő áremelést nem bírja el. Inkább azt teszi, hogy új kérelemmel fordul a városhoz, melytől némi kedvezmények engedélyezését fogja kérni. Meg vagyunk róla győződve, hogy a tanács meg is fogja nekik adni mindazt, amit a méltányosság kezeitől belől megkaphatnak.

— **Figyelmeztetés.** A városi hatóság figyelmezteti ez uton is az összes kenyérfőzőket, pékeket s b., hogy január 10-től kezdődően kenyérjegy nélkül senkinek a legkisebb mennyiségű kenyeret se szolgáltatassák ki, mert az erre vonatkozó rendeletintézkedéseinek legcsekélyebb mérvű áthágása is a legszigorubb megtorlásban részesül.

— **Hazamennek a tanítók.** A honvédelmi minisztérium tudvalevően szabadságot a népfőlkölkö tanárok és tanítók nagyrészét, mert a bevonulások miatt előállott tanerőhiányt erősen megbénította a népoktatás és a középiskolák működését is. Ezt a szabadságot a hadügyminiszter most kiterjesztette a közös hadseregben szolgáló segédszolgálatra vagy helyi, irodai szolgálatra alkalmasnak minősített tanterfőkre, amennyiben azok a legénységi állományba tartoznak. Ezeket tehát a lábadózó osztágotól és a póttestektől most mindeztől szabadságot adják.

— **Nem kell a fa.** A város nagy áldozatokkal új fáttelepet állított, hogy a közönség faszükségletét biztosítsa. A fát sokkal olcsóbban adja a kicsiben is, holott egy tömegben bármely pillanatban önként 30 koronával drágábban adhatná el. S úgy látszik, a közönségnek nem kell az olcsóbb, elsőrendű fa, a városi faraktárból pedig kaphat mindenki annyit, amennyire szüksége van.

— **A kecskeméti földek víz alatt.** Az őszi-téli abnormális időjárás folytán a kecskeméti földek nagyrésze víz alatt van. Ez igen nagy hátrányra van a mezőgazdaságnak, mert amellett, hogy ezért sok gazda nem vettette be a földeit, a már bevetett földek természetkilátásai is fölötté bizonytalanok váltak. Növeli a bajt a Tisza áradása, mely régen volt olyan nagymérvű, mint most.

— **Felmentik a gőz- és motoreképezéseket és fűtőket.** A honvédelmi miniszter leiratot intézett a városhoz, melyben tudomására hozza a közönségnek, hogy a gőz- és motoreképezéseket és fűtőket felmentik az erre vonatkozó kérvények benyújtása esetén.

— **Nyugtázás.** A »Kecskeméti Vöröskereszt-Egylet« Elmősége hálás köszönettel nyugtázza az alábbi készpénzadományokat: Berkes Mihály, Urrét lakik Lázár János tanuján 1 kor., özv. Farkas Zoltán úrnő 1/6-iki kaszinói katonai hangverseny alkalmából felülfizetett 20 kor., Rothfeld Ignác 10 korona.

— **A rokkantak alapjára** a vendéglősök ipartársulata körében Braun Pál titkár Ábel István kartársuk elhunytá alkalmából 89 koronát gyűjtött koszorúmegváltás címén, melyre a következők adakoztak: Berefvás Pál 10 kor., Dunszt József 5, Kezkes Sándor 5, Katz Mór 5, Mester Gábor 5, Faubi Károly 4, Kolben Ernő 3, Gergely Izsó 5, Szabó Ferenc 2, Kiss László 2, Gárdi Sándor 2, Gaál István 4, Braun Pál 5, Kneffel Lajos 2, Szabó János 1, Schvimer Zsigmond 4, Diószegi Mihály 5, Cs. Tóth Gergely 1, Jenei Vilmos 4, Deák Lajos 2, Szomor Sándor 1, Kreininger György 1, Terci Sándor 1, Löwinger Soma 2, Simon József 2, Szántó Sámuel 1, Fehér Mór 1, Reiner J. Károly 2, Németh Ferenc 2 korona.

— **Egy 7-es huszár verse.** (Ölműz, 1916. jan. 1.) Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Olvastuk a b. lapjából és nagyon köszönjük kedves lapja hozzánk való juttatását, melyben írva volt, milyen kitüntetés érte a 7-es huszárokat. Most bátorkodom itt küldeni egy kis verset, melyet lenne szives közkedvelt lapjában kitenni:

MOCSÁR KÖZÖTT ...

Mocsár között a muszka cár énekel,
Síró dala visszhang nélkül surran el.
Mert a muszka't léprecsaltuk, zárva van,
S oly hiába kesereg az untalan.

A zár alatt bús muszka cár kesereg,
Nem hallhatja hadsereg a keserét.
A muszka cár addig sir a zár alatt,
Amíg egyszer érző szive meghasad.

Elég jól vagyunk, több 7-es huszár
névében üdvözlét küldi: Gy. Papp
László, Kecskemét.

Anyakönyvi kivonat.

1916. január 8.

Születések: Vég Ilona rk. Vince József Menyhért rk. Miklós Mária rk. Böszén István ref. K. Szabó Mária Antónia rk.

Halálozások: Polyak Terézia rk. 2 éves, Lazányi János rk. 11 éves, B. Kovács István rk. 40 éves. Hósi halottak: Varga István rk. 32 éves, Balázsfalvi Kiss Béla ref. 33 éves.

Házasságok kötöttek: Sutus István rk. és Váci Terézia rk. — Terecskei Péter Pál rk. és Kökény Mária ref. — Lintner Alajos rk. és Jezsenszki Mária rk.

SZÍNHÁZ.

* * **Hornyik Jancsika vendégszerelése.** A buda-temesvári színházak primadonnája, a kecskeméti születésű Hornyik Jancsika ismét eljön vendégszerepelnéi hozánk, még pedig három estére. Szombaton a »Luxemburg grófia«, vasárnap a »Mozikirály«, hétfőn a »Kiskirály« című operettekben lép föl. Hornyik Jancsika pár héttel ezelőtt történi vendégfellepte még élénk és kellemes emlékeztetésben van a közönségnek s így most is nem kevesebb sikerre van kilátás. A színházi pénztár előjegyzéseket a vasárnapi és hétfői előadásokra már most elfogad.

Hadbavonulók részére

meleg alsóing, nadrág, harisnya, keztű, érmelegítő, lábszárvédő, teveszór kötött kabát, vízhatlan gallér fejdővel. — Vízhatlan hálózsák. Csajka, kulaes, pohár, összezsukható evőeszköz, tokban. — Valódi, »Gillette« **beretva-készülékek és pengék.** — Solingeni **acélberetvák.** Hadiszin **gyapjú fonál** minden mennyiségben **legolcsóbban kapható** Amerikai Áruházában, Lutheránus bérpalota.

Szabadi Pál

Legalább 14 éves, lehetőleg néhány középiskolai osztályt végzett **fiút nyomdásztanoncnak** felvesz **Sziládi László** könyvnyomdája, Széchenyi-tér 6. sz. 12267

Elköltözés folytán

ház—szőlőbirtok azonnal eladó. Értekezni a tulajdonossal Csongrádi-utca 18. szám alatt. 12403

Haszonbérbeadó földek.

Szentkirályon, az erdő mellett, **190 kat. hold föld** két tanyával ellátva, két részben is **kiadó;**

Pákán, a pákai korcsma mellett, **125 kat. hold föld,** kellő gazdasági épületekkel ellátva, **kiadó;**

Város földjén, a Csongrádi-uton, a hármast határ mellett, **55 kat. hold föld,** gazdasági épületekkel ellátva, **kiadó;**

Urréten 5 hold szőlő és 9 hold föld lakással **azonnal eladó,** esetleg **feliből kiadó;** értekezni **idősb.**

Szappanos Elek tulajdonossal IV. tized, Budai-utca 39. számú házában, mely **ház szintén eladó,** esetleg **egy 5 szobás uri lakás,** 2 magtár, pincével és istállóval 1916. évi **november 1-ére kiadó.** 12405

Száraz, egészséges butorozott szoba, egy magános úr használatára **kerestetik.** Előnyben részesül az, ahol németül is beszélnek. Értesítést a kecskeméti Gazdasági Gőzmalom irodája ad.

Gépirókisasszony,

aki lehetőleg **gyorsírni is tud,** jártas a **gépirásban** s jó kézírással bír, **azonnal fölvetetik.** Cím: **Forgalmi Iroda,** Csongrádi-utca 2. szám. 12445

Fiatal leány ajánlkozik házakhoz fésülni legutánjabb fizetés mellett.

Cím: **Spitzer Mariska.** Behm-utca 2. sz.

Jó házból való fiú tanulól fizetéssel fölvetetik **SZÉL NÁNDOR** könyvkereskedésében. 12444

Egy kereskedelmit végzett leány, aki úgy a gyorsírást, mint a gépirást tökéletesen érti, **megfelelő állást keres.**

Cím: VI., Sarkantyú-utca 3. sz. alatt 12438

Irodai kisasszony,

ki könyvelésben már jártas, helybeli műszaki vállalatban kerestetik (**gyakorlattal bírók előnyben részesülnek.**) Ajánlatok kéretnek a kiadóhivatalba „**Műszaki vállalat**“ jeligére. 12453

Kerestetik azonnal

középkori házvezetőnő, ki a háztartás mindeu ágában jártas. — **Tóth Pálné,** Órgovány. 12455

Egy mindenese leány azonnal fölvetetik

KOVÁCS PÁL szikvizgyárosnál, Zöldfa-utca. 12459

34 éves kereskedő

teljesen jártas a fűszer és vegyes szakmában. Ajánlkozik megfelelő állás betöltésére, üzlet önálló vezetésére, vagy más bizalmi állásra. **Cseh Mihály,** **Lakytelek.** 12454

MEGHIVÁS.

A Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank

1916. évi január hó 23-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartandó

XLV. évi rendes közgyűlésére

a t. c. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. A jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt XLV. üzletév zárszámadásának előterjesztése, a mérleg megállapítása és az igazgatóság nyerevényfelosztási javaslata, a felügyelő bizottság jelentésével kapcsolatban.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság felmentése.

5. A felügyelőbizottság megválasztása három (3) évre. Az igazgatóság, valamint a felügyelő bizottság jelentése, továbbá a zárszámadás, a részleteket feltüntető mellékletekkel együtt, az intézet hivatalos helyiségében betekintés végett ki van téve.

Kélt Kecskeméten, 1916. január hó 6-án.

Az igazgatóság.

VAGYON		MÉRLEG-SZÁMLA		TEHER	
Pénztár készlet	43,434.09			Alaptőke	1,500,000.—
O. m. bank giró számlán	3,806.57			Tartalékalap	596,146.16
Postatakarék. cheque számlán	815.26	48,055	92	Nyugdíj alap	149,787.56
Váltó tárca (biztosított 2.022,395 K)		3,594,086	71	5% kamata	7,489.44
Jelzálog kölcsön	1,017,450.87			Értékpapír árfolyam tartalék	35,019.71
Törleszt. jelzálogkölcsön	495,991.99	1,513,442	86	Betétek	3,984,019
Értékpapírok	927,232.—			Hitelezők	420,123
Nyugdíjalap értékpapír	997.—	928,229	—	Visszleszámított váltók	745,626
<i>Ingatlanok:</i>				Átruházott törlesztéses kölcsön	495,991
Intézeti ház	600,000.—			Fel nem vett osztalék	500
Egyéb ingatlanok	19,815.45	619,815	45	Fizetendő betét kamat adó	7,441
Folyószámla adósok		1,460,002	71	Jótevény adomány számlán	184
Felszerelés és berendezés	17,203.—			Előre bevett kamatok	35,394
10% leírásért	1,723.—	15,480	—	Nyereség áthozat	64,295.98
Hátralékos kamatok		63,748	43	Ez évi nyereség	200,840.60
		8,242,861	08		
					265,136
					58
					8,242,861
					08

KÖLTSÉG		NYERESÉG- ÉS VESZTESÉGSZÁMLA		JÖVEDELEM	
Állami és községi adó		33,754	80	Nyereség áthozat	64,295
Betétek kamata		144,288	69	Különféle kamatok	412,038
Kifizetett kamatok		65,894	64	Értékpapír kamat	33,849
Kifizetett betét kamat adó	6,987.52			Ingatlan jövedelem	31,176
Fizetendő betét kamat adó	7,441.35	14,428	87	Jutalék és díjak	28,125
Nyugdíj-alap 5% kamata		7,489	44	Átmeneti kamatok	28,354
Tiszti- és szolgafizetések		37,832	39		
Lakbérek		5,000	—		
Üzleti költségek		9,044	20		
Kincstári illetek		553	99		
10% leírás a felszerelésből		1,723	—		
Átmeneti kamatok		12,694	10		
Nyereség		265,136	58		
		597,840	70		
					597,840
					70

Kecskemét, 1915. évi december hó 31-én.

Baktay Albert
ügyvivő ig. h. pénztárnokPacsú Mihály
ig. elnökTóth Ignác
ig. alelnökSzabó Márton
ügyész ig. tagGaál József
cégvezető főkönyvelőBagi László
ig. tagBeretvás Pál
ig. tagFehér Márton
ig. tagFekete József
ig. tagGyenes István
ig. tagDr. Horváth Mihály
ig. tagKatona József
ig. tagDr. Kecskeméti Lajos
ig. tagKoritsánszky János
ig. tagMintsek Géza
ig. tagMizsei Péter
ig. tagDr. Tassy József
ig. tag

A forgalom-, vagyon- és jövedelem-kimutatást megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét, 1916. évi január hó 2-án.

Katona Zsigmond
fel. biz. tagBleyer Ferenc
fel. biz. elnökSzél János
fel. biz. tag